
Protokoll der Gemeinderatssitzung von Sankt Annen am 30.Aug.2022 

  

Beginn: 20:05 Uhr        Ende: 21:45 Uhr 

 Protokollführung: Andreas Wende 

 

 Anwesend:  Frau Schuhmann-Giampieri, Frau Vertes, Frau Kinne, Frau Fenski, Frau Wulff-Precht, 

Herr Scholman, Herr Albrecht, Herr Hilland 

 

 Entschuldigt: Frau Vahlert, Frau Penkala, Herr Baumann 

  

Top 1:  Geistliches Wort: Herr Scholman  “Pilgerung – die Wanderung des Lebens“  Das Licht Jesus 

auf allen Wegen. 

  

Top 2:   Das Protokoll der letzten Sitzung wurde einstimmig angenommen. 

Herr Albrecht bringt einen zusätzlichen Punkt zur Tagesordnung aus einem Pfarrei-Ausschuss: 

Bündelung der Pfarr-Nachrichten auf Ebene der gesamten Pfarrei Joh.Bosco zur 

Kosteneinsparung -> wird in den Punkt Sonstiges verlegt. 

  

Top 3:  Rückblick zum Kirchweihfest: Es war mit 37°C einfach zu warm, dabei kam es während des 

Gottesdienstes im Freien zu drei Schwächeanfällen. Beim anschließenden Fest wurden die 

häufig nachgefüllten Wasserkrüge wohlwollend angenommen.  

Leider waren eher wenige Kinder dabei. Idee: Zum nächsten Fest bei ähnlichen Temperaturen 

sollte ein Spalier mit Wasser-Sprühnebel zur Erfrischung installiert werden. 

Bei diesem Fest wurden ca.400,-Euro Gewinn erzielt, der zu gleichen Teilen Kita + Gemeinde 

zufließt. 

 

Rückblick zum Pfarreifest: Der Pfingstmontag erwies sich, wie schon voraussehbar, als 

ungünstiger Termin und es entstand ein unverhältnismäßig hoher Arbeitsaufwand mit Vor-und 

Nachbereitung für die ausrichtende Gemeinde Hl. Familie mit deren ehrenamtlichen Helfern. 

Dennoch erfreute eine sehr stark besuchte Hl. Messe um 14:00Uhr und ein gelungenes Fest im 

Anschluss. 

 

Die religiöse Kinderwoche war sehr dünn besucht, nur 14 Kinder waren dabei und auch im 

Betreuer-Team sind zu wenig Mitwirkende gewesen. 

 

Der von Melanie Vahlert geführte Kindergottesdienst zu Beginn des Schuljahres ist sehr 

gut angekommen, es waren aber wenig Kinder aus der St. Annen-Kita dabei. Das 

anschließende Kirchplatz-Cafe war gut besucht und erfreute mit sehr vielen Kuchenspenden. 

  



Top 4:  GR-Klausurtag am 15.Okt.2022 auf der Fazenda da Esperanza bei Nauen – dazu werden 

Fahrgemeinschaften gebildet 

Unter welchem Motto soll er stehen und welche Ziele möchten erreicht werden? 

- Austausch und Reflektion untereinander 

- Motivation zum Engagement (warum mache ich hier mit?) 

- Perspektive: wofür stehen wir? (auch innerhalb der Pfarrei) 

- Neustart in St. Annen nach Großpfarrei-Bildung, Corona und Missbrauchsszenario: Wie 

können wir wachsen und unsere Angebote attraktiv machen ? Wie gewinnen wir 

Ehrenamtliche? 

- Hauptanliegen: Gemeinde-Aktivitäten 

- Diskussion über neue Gottesdienst-Ordnung zur Abstimmung für die Durchführung des 

Gottesdienstes im Eintrittsfall ohne Priester 

- Zum Abschluss wird eine selbstgestaltete Andacht in der kleinen Kapelle auf dem Gutshof 

gehalten 

  

Top 5:  Für St. Annen soll ein*e Präventionsbeauftragte*r ernannt werden 

- Dazu hat Frau Fenski die bislang noch nicht ganz transparenten Aufgaben klar erläutert; es 

sollte unbedingt jemand für diese Aufgabe gefunden werden! 

- Ein wichtiger Bestandteil dieses Konzepts ist die Pflege eines “Kummerkastens“                                                 

Top 6:   Umfrage in St. Annen zum Thema “Was ist uns wichtig in der Gemeinde außerhalb des 

Gottesdienstes“ 

- Der dazu gebildete Ausschuss hat das erstellte Grundgerüst mit Unterstützung in eine Demo-

Version übernehmen lassen 

- Erkannter Korrekturbedarf ist in eine überarbeitete Fassung eingeflossen und wird zur 

Klausurtagung dem Gremium vorgestellt, um möglichst final diese Umfrage der Gemeinde als 

Print-und Online-Version präsentieren zu können 

Top 7:  Bericht aus den Gremien: 

- Frau Kinne würdigt aus dem Bereich des KV die besonders fleißige Arbeit des Bau-

Ausschuss, gestützt von den Herren Werner Hartmann und Andreas Haß 

-   Frau  Schuhmann gibt einen Bericht zu Themen aus dem Pfarreirat, dazu findet die nächste 

Sitzung am 20.Sep.2022 in St. Annen statt mit einem Hauptpunkt: Fahrt nach Taize´ 

-  Frau Fenski informiert zum Bistums-Tag am 4.Sep.2022 in Potsdam, der seitens des 

Bistums viel zu kurzfristig und dem Anlass gemäß mangelhaft publiziert wurde 

-  Vom 24.-27.Nov.2022 findet eine Pfarrei-Visitation durch den Bischof statt 

-  Der Ökumenische Rat Berlin-Brandenburg begleitet den “Tag der Schöpfung“ am 

17.Sep.2022 

 Sonstiges: 

- Idee zum “Sichtbarmachen“ der Gremien-Mitglieder aus der Pfarrei auf entspr. Online-

Plattformen in Bild und ggf. E-Mail-Kontakt, der gesamte Internet-Auftritt der Pfarrei sollte 

überarbeitet werden   

 

-  Der zu Beginn von Herrn Albrecht übermittelte Punkt zur Bündelung der Pfarr-Nachrichten 

auf Pfarrei-Ebene zur Kostenreduzierung führte in den Gemeinden zu unterschiedlichen 

Ansichten. Zur Entwicklung dieses Themas wird er den GR entsprechend auf dem Laufenden 

halten 



 

-  Es gibt wieder Anfragen + Interesse zu einem Weinfest. Dazu wurden zwei Termine im 

Gemeinde-Kalender vorgemerkt und Herr Wende wird im Kreis des Festausschusses die 

Möglichkeiten zur Ausrichtung dieses Festes in Absprache bringen 

 

Nächste GR-Sitzung: Mittwoch, 9.Nov.2022 um 20:00Uhr 

Protokoll: Frau Wulff-Precht 

Geistliches Wort: Herr Wende 

 


